

科技创新、绿色发展和对外开放战略不断深入——

济宁：转型升级释放新动能

亿元以上，占比增幅居全省前列，国家高新技术企业达248家。

企业是技术创新的主体，对科技创新最敏感、最需要。济宁引导企业加强技术研发，建设技术创新平台，全市已拥有国家级重点实验室3家，省级以上工程技术研究中心71家，市级工程技术研究中心343家。企业的创新之路由此走得格外扎实、格外稳。

绿色发展，追求无止境

梁山脚下的菱花生态工业园内，200多个车间被一个个管道相连，在生产末端，晶莹剔透、还带着些许热度的鲜美味精，这样的产品已从梁山远销80多个国家和地区。菱花集团董事长江保安告诉记者，退城进园时，公司坚持“做高水平园区、做科技含量第一、做循环经济先进”的原则，综合生产技术指标、产品质量达到全国领先水平，味精成本每吨下降1860元。

企业还按照循环经济的路径把生产污水中的有机物和蛋白质提炼出来，制成饲料和肥料，剩下的液体部分制作成氨基酸营养液，然后返回生产源头，种植粮食和蔬菜。江保安说，“如今，我们的玉米综合利用率达99.9%，做到了‘吃干榨净’”。

绿色发展是“新常态”下转型升级的必

由之路。也许是“煤城”标签打了多年，济宁对“绿色”、“循环”、“可持续”等发展理念尤其推崇，并不断追求延伸拉长产业链条，构筑循环经济产业链。

而在全市新的接替产业谋划中，信息产业无疑是绿色发展的最佳之选。目前，济宁信息产业实现了高端起步、爆发式增长，惠普、甲骨文效应持续放大，投资85亿元的中兴通讯项目、投资50亿元的中科智造项目、投资50亿元的鑫茂科技等一批重大信息产业项目集群式落户，美国英特尔、微软、德国萨普、腾讯等一批知名IT企业跟进对接，2014年信息产业主营业务收入增幅达到44.6%，今年以来，继续保持快速发展态势，特别是软件和信息服务业增幅高达351.2%，全市在建亿元以上重大信息产业项目58个、总投资561亿元，近期有望再落地46个、总投资320亿元。

开放合作，拓展广阔空间

中央“十三五”规划《建议》将创新发展、开放发展作为重大发展理念，提出将创新摆在国家发展全局的核心位置，实施新一轮高水平的对外开放。

与德国大陆强强联合，打造出全球最大的输送带生产企业和世界一流的胶管制造工

厂；与比利时贝卡尔特强强联合，成为中国钢丝制品的领军企业；与意大利倍耐力经过10年的合作，打造出全球最大的高端轮胎生产基地，成为意大利在中国最大的工业投资项目……华勤集团通过与国外优秀企业合作引进先进技术，迅速成长为国际化、科技化大型企业集团。

无独有偶，山东如意科技集团也着眼布局全国乃至世界，在巴基斯坦建设了电源项目、费萨拉巴德工银如意苏德纺织服装工业园和配套煤电项目；在新疆收购天圣纺织，在南疆建设纺纱项目；在宁夏如意时尚产业园建设了中国首个纺纱全自动成套生产线，被中国纺织工业联合会命名为“中国银川如意数字化智能纺纱科技示范基地”。

而最新的好消息是，太阳纸业在美国阿肯色州建设年产70万吨的绒毛浆项目，本月20日将举行签约仪式，这将极大缓解中国对吸水性卫生用品原材料的进口依赖，并进一步提升企业的持续发展能力和核心竞争力。

得益于国家“一带一路”政策的出台和经济利好的实施，济宁大批企业加快了“请进来”、“走出去”步伐，转型空间越来越广阔。济宁积极引导和推动钢铁矿业、纺织服装业、造纸业、食品加工业等“走出去”，支持骨干企业在电力、粮食、棉花等领域开展合作，开放型经济发展水平将进一步提升。



□记者 吕光社 报道
山东如意数码科技印染有限公司引进先进花布印染机，使生产花布像打印照片一样方便。

□本报记者 吕光社 张蓉耀

像丝绸一样丝滑轻薄，又像婴儿肌肤一样温软细腻，这是“如意纺”布料带给你的触感，山东如意科技集团加快这一技术产业化步伐，投资建设“如意纺”高端面料生产基地，承建国家纺纱工程技术研究中心；

华勤集团建成了陆通轮胎项目，采用世界上先进的技术和设备，生产出更适合中国市场的中高端工业轮胎；

太阳纸业在全球筛选了52种长纤维和74种短纤维，选出具有天然韧性的北欧红松木和天然柔性的南美桉木纤维作为优质原材料，生产出纯木浆无添加生活用纸，细腻柔滑更健康……

11月13日，深入学习贯彻习近平总书记视察济宁重要讲话精神加快推进产业转型升级座谈会在山东如意科技集团召开，邱亚夫、牛宜顺、李洪信等济宁11家企业“大腕”兴奋地介绍了近两年来产业转型升级新成果，并有力印证了这样几个数据——非煤产业增加值占比由2011年的56.06%提高到70%，今年软件和信息服务业同比增长200%以上，增幅位列全省第一位。

“这些成绩是济宁转型发展的生动实践。”济宁市委书记马平昌要求，“我们要突出产业在转方式调结构中的核心地位，加快向制造向济宁创造转变、向速度向济宁质量转变、向产品向济宁品牌转变，在发展中转型、在转型中提升，培育发展新动力、增创发展新优势。”

科技创新，提供动力支撑

在微山经济开发区，山东润峰集团有限公司500MW光伏组件车间，几只“手臂”不停地挥舞着，将繁杂的工序做得游刃有余。“这条全自动生产线在关键部位采用了智能工业机器人技术，是国内光伏电力第一条全自动进口高端流水线。”集团董事长王步峰告诉记者，打开程序软件，输入指令，只需简单两步，就可以根据编程完成搬运、组建多项工序。这条生产线使在传统流水线上需要500人作业才能完成的产能变为只需要9个人即能完成。

作为资源型城市谋求经济转型升级，既是老话题，又是迫切需要解决的新课题。而济宁选择的途径是，向创新要动力，实现由资源驱动向创新驱动转变。近年来，济宁以建设国家创新试点城市为抓手，实施科技创新驱动战略，科技创新对经济的支撑地位逐步提高。今年预计全市R&D经费支出达68亿元，增长16%；高新技术产业产值达到1650



11月11日，邹城市鲁南电商产业园圣家乐购公司配货现场。

□吕光社 吕卫锋 报道

济宁跻身全国电子商务百强

□张蓉耀 张青 报道

本报济宁讯 11月12日，记者从济宁市商务局获悉，据中国商品销售统计结果显示：目前，济宁市开展电子商务的企业约3万家，今年1至9月份全市电子商务交

易额约为765亿元人民币，网络零售额约为150亿元人民币，均增长40%。全市跨境电商电子商务交易额达到67.5亿元，增长35%。济宁跻身全国电子商务百强行列。

据初步调查，济宁利用天猫、京东

等平台开展网上销售的B店铺有约2000家，从业人员近万人，日发单量15000余单，日进单量18万单；利用淘宝网开设的C店铺约为17万家，多数规模不大，经营商品以本地特产为主。

“没有研究就没有传承”

儒学专家聚首济宁为打造儒学研究传播高地支招

□记者 美国乐 王德琬 报道
本报曲阜讯 11月15日，初冬的曲阜依然静谧，来自国内近10家高校或科研院所的多位儒学专家齐聚孔子研究院，参加“弘扬优秀传统文化 打造儒学研究传播高地”研讨会，在“孔子及儒家文化”被提到新的历史高度的今天，他们不仅分享了最新儒学研究成果，还为儒学研究传播高地出谋划策。

2013年11月，习近平总书记视察济宁并在孔子研究院发表重要讲话，深刻阐述了中华优秀传统文化、弘扬优秀传统文化的重大影响和时代意义，对推进社会主义核心价值观体系建设、弘扬优秀传统文化传统美德、加强儒学研究传播提出了期望要求。

“没有研究就没有传承。”济宁市委书记马平昌一语道破召开此次研讨会的重要意义。济宁是孔孟之乡，儒学研究阐发和传播推广资源得天独厚，地位不可替代。高等院校和研究机构儒学人才集中、实力较强，近年来在儒学研究中取得了一批重要成果。整合儒学研究和传播力量，加快儒学人才队伍

发展，打造海内外具有重要影响力的儒学人才高地，对于深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，提升山东省在世界儒学学术交流中的地位，推动齐鲁文化全面繁荣发展，促进经济文化强省建设，具有十分重要的意义。

如何研究，以何传播？座谈会上，北京外国语大学东西方关系中心主任田辰山教授认为，“儒学研究不是高高在上的，儒学传播更需要接地气。”田辰山教授与中国政法大学政治与公共管理学院博士生导师林存光教授近期都在研究马克思主义与中国传统文化的关系问题。他们一致认为，把马克思主义与中华优秀传统文化认识、处理好、阐释好，是中华文化复兴的一个关键问题。山东社会科学院副院长王志东则建议，要深入挖掘齐鲁文化中所蕴含的道德元素，坚持创造性转化和创新性发展，并坚持开展道德实践活动，自觉践行社会主义核心价值观。

曲阜师范大学和孔子研究院地处儒家文化发源地，具有其他儒学研究机构无法比拟

的优势，更强化了他们文化担当的意识。

“如何在世界儒学传播和研究中始终保持充分话语权，打造儒学的思想和人才和传播高地？”曲阜师范大学校长戚万学教授建议，增设“青年学者”项目，鼓励青年学者潜心儒学研究；充分发挥大学在吸引、培养人才方面的优势，支持大学设立孔子儒学相关的学术、人才特区以及儒学创新人才培养示范区，建设儒学国际传播研究中心和国家级师德教育基地，依托曲阜国家级文化产业示范区，共建孔子文化产业研究中心。

近年来，济宁将弘扬优秀传统文化作为重要课题，确立了“打造弘扬优秀传统文化首善之区”的目标，大力实施优秀传统文化六进普及、道德提升、文明创建等七大工程，全力打造“道德建设模范区、文明和谐示范区、儒家文化传承区”，入选“中国好人榜”、“山东好人”、省级道德模范数量居全省前列，济宁也被授予全省四德工程建设示范市。依托孔子研究院、曲阜师范大学等研究机构和高等院校，大力加强课题研

究、文献收集、学术交流、人才队伍建设，进一步强化了济宁作为国际儒学交流中心的地位。目前“曲阜文化建设的示范区”已列入山东省“十三五”规划，省委提出推进济宁干部政德教育基地建设，仅今年以来就承接市外干部政德教育培训54个班次、近3500人次。

马平昌表示，济宁将更大力度推进首善之区建设，切实把济宁打造成彬彬有礼、崇德向善、和善向上、忠孝仁义的儒韵民风示范区，打造全省全国道德高地，更高水平推动儒学研究传播。大力加强儒学特色学科建设，加强儒学研究高层次人才的引进，加强与国内外儒学研究机构的联合与合作，下大力气做好孔子学院总部体验基地这篇大文章，抓住国家和省支持“曲阜文化建设的示范区”重大机遇，以示范区建设牵动传统文化的转化创新，加快把文化资源优势转化为经济优势、产业优势、发展优势，加快把示范区建成儒家文明传承创新区，文化经济融合发展示范区。

济宁公共租赁住房

新开工4123套

□记者 赵德鑫 报道

本报济宁讯 11月10日，记者在济宁市住房城乡建设重点工作推进会上了解到，截至10月底，济宁市公共租赁住房新开工4123套，开工率达到107.67%，同时，2012年底前已开工公共租赁住房已分配15655套，入住率达到91.29%。

自11月17日起，《济宁市经济适用房上市交易管理办法》、《济宁市城区公共租赁住房建设管理办法》两大新规将开始实施。新经适房管理办法规定，市民取得经济适用房房屋所有权（以房屋登记日期为准），购买经济适用房满5年，且补缴相关价款后，方可取得住房完全产权，并可上市交易。遇有特殊情形的，可由政府回购。公共租赁住房管理方面，济宁市将廉租住房、公租房及经济适用房进行统一管理，实行了“三房合一”的建设管理模式，保障对象覆盖范围扩大，审核方式更加完善。

知识产权检察法律服务

云平台上线

□尹彤 郭祥海 寇文一 报道

本报济宁讯 11月13日上午，济宁知识产权检察法律服务云平台举行上线运行仪式。

该平台是由济宁市人民检察院面向全市企业自主开发，据介绍这在全国检察系统尚属首家。该平台包括Web版、PC客户端和手机APP客户端三种形式，用户可根据需要自行选择。平台网站设立检察监督、维权指南、典型案例等模块，介绍知识产权检察的职能、范围和成效。企业可通过“维权指南”模块，在线留言或者拨打热线反映情况。

“知识产权检察法律服务云平台可为中小微企业知识产权保护提供专业的行政和司法保护。”济宁市人民检察院检察长林树果说，平台建立了庞大数据库，包括新法速递、政策法规、理论研究、典型案例等板块，方便企业直观了解与自身相关的信息。

玉堂老字号问计创新发展

□记者 吕光社 报道

本报济宁讯 11月11日，山东玉堂百年金牌创新发展座谈会召开，与会专家共庆玉堂酱园荣获巴拿马金奖100周年，并为玉堂创新发展献计献策。

近年来，玉堂酱园发挥老字号品牌优势，在传承创新上下功夫，今年玉堂酱园先后获得2015年意大利米兰世博会“世博百年品牌企业”、“中华老字号传承创新先进单位”等荣誉称号。今年开发新产品10余个；对现有成品更新包装，新增销售网点500余个；优化了生产工艺，提高了产品质量、生产效率。

与会专家认为，玉堂酱园应突出酱菜传统优势，创新低盐、保健等特色产品，不断挖掘产品文化品牌，积极发展电子商务，做大做强企业规模。

志士仁人，无求生以害仁，有杀生以成仁。

有智慧的人认为仁比生命更可贵，不会因为求生而损害仁(道)，只会牺牲自己的生命而成仁(道)。

插图创作：燕一群 栏目主持：中国移动济宁分公司



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新松大众客户端

□责任编辑 霍丽娜
(0531)85193299